



主办单位
市教育局中小学教研室
洛阳晚报教育周刊
市儿童文学学会

洛阳市第二届新思维作文大赛进入初赛 初赛形式多样 线上亦精彩

□记者 吕玲玲

“幸福就是猫吃鱼,狗吃肉,奥特曼打小怪兽……就是这样,在简简单单的生活中,总会有简简单单的幸福。”

“二十年后,我变瘦了,头发长了,我坐在画架旁边画画,脸上有些颜料,表情时而轻松时而严肃。”

“美,是一个简单的字,但是,它非常奇妙,无所不在。也许,它是校园中的美丽景色,也许是生活中的你谦我让……”

“文兴·水尚”杯洛阳市第二届新思维作文大赛启动后,各学校根据复赛时间,安排五六年级学生进行了初赛。

初赛由各学校自行组织,我们从中看到了学校的用心。

形式多样 初赛选拔进行中

12月3日,伊滨区进行了新思维作文大赛的初赛。伊滨区教育中心小学教研员李玉红说,考虑到复赛和决赛都是以抽题的形式进行的,所以,伊滨区在初赛时采用了统一命题的方式对五六年级学生进行选拔。

“我们区的初赛题目是《校园里的美》,统一命题更容易看出学生水平的高低。”李玉红说,他们会选出最优秀的学生参加接下来的比赛。

和伊滨区不同,高新区则让各学校自由命题。高新区教研室语文教研员

张俊娜说,让各学校自由命题,是为了给学生一个更广阔的写作空间,让其天马行空地去想象、去创作、去发散——这无疑符合了新思维作文大赛的特点。他们希望通过初赛,选出写作功底深厚、想法独特的学生。

为增强学生的写作兴趣,高新区一些学校的老师也参与其中,他们和学生一起写作文,写完之后进行比拼,极大激发了学生的参与热情。

涧西区、西工区、瀍河回族区也陆续进行了初赛。

虽然选拔方式不同,但同学们的写作热情都很高:他们积极地在文章里表达着。翻看他们的作文,我们看到了他们对生活的思考,对幸福的理解……

童言无忌 且看线上的精彩

虽然作文大赛主要针对五六年级学生,不过,低年级的学生也有参与机会哦——最近,广利街小学一二年级的学生,就通过线上大赛参与其中。他们的作文题目是《圣诞老人》,孩子们的语



言风趣且真实,让人忍俊不禁。

一(4)班6岁半的李长锐说,他觉得圣诞老人长得很“捣蛋”;7岁的李冰冰觉得,世界上根本没有圣诞老人,圣诞节莫名其妙出现在枕头边的礼物,应该是从天上掉下来的;一(3)班的胡正毅则认为,表现好的孩子才能得到圣诞礼物,圣诞老人是“从窗户里溜进来的”;王诗涵拜托圣诞老人,今年千万别再给她送棒棒糖了,送个别的礼物吧……

如果说,线下比赛是严肃紧张的,那么,微信上低年级学生的作文是不是显得很生动?

为扩大大赛覆盖面,让低年级学生也能感受大赛氛围,我们在洛阳晚报教育周刊(lywbjyzk)微信公众号上,针对

低年级(一年级至三年级)学生和幼儿开展了“口说作文”活动,并设置了“出口成章”栏目。

每周,我们会在微信上公布“口说作文”的题目,有兴趣参与的学生,可以请家长或老师帮忙录制、记录自己的“口说作文”,然后通过微信,将视频或“小作者图片+作文内容”发给我们,我们将其发布在微信上。

另外,我们会根据每篇“口说作文”的点击量进行排名,点击量较高的作文,有机会刊登在《洛阳晚报·教育周刊》上哦!

小提醒:家长、老师在帮孩子“口说作文”时,可适当引导,应尽可能还原孩子的语言,以达到真实、有趣、活泼。

附:复赛进度表

洛阳市第二届新思维作文大赛复赛由各县、区教育局统一组织,市直小学等可单独举行复赛。各区复赛时间初步安排如下:

- 第一场(12月7日至12月11日):高新区
- 第二场(12月14日至12月18日):涧西区
- 第三场(12月21日至12月25日):伊滨区
- 第四场(12月28日至12月31日):西工区、老城区
- 第五场(1月4日至1月8日):瀍河回族区
- 第六场(2月29日至3月4日):宜阳县
- 第七场(3月7日至3月11日):洛龙区
- 第八场(3月14日至3月18日):市直小学、培训机构

小记者们有“根据地”啦

三百六十行 行行有体验 行行有收获

□记者 焦琳



小记者采访楼骏先生



小记者合影

《洛阳晚报·教育周刊》牵手洛阳特哈玛农业科技有限公司(下称“特哈玛公司”),为小记者开辟三百六十行社会实践基地。在这里,小记者们可以参与各种农作物的种植,观察农作物生长规律;在这里,小记者们可以真正体会汗滴禾下土,粒粒皆辛苦的含义;在这里,小记者们可以尽情感受大自然,养成勤俭节约的好品质……

6日上午,由22名市记协小记者组成的首席采访团,来到小记者三百六十行社会实践基地进行参观采访。

“为什么要把小记者的社会实践基地设在这里?”

“进门时,我们看到的‘特哈玛’三个字是什么意思?”

“我们发现院子里种了好多树,都是些什么树?”

一见到特哈玛公司的总经理楼骏先生,小记者们便迫不及待地问了起来。

楼先生告诉小记者们,“特哈玛”是他们从美国引进的一种核桃的名字;公司共有800亩土地,以核桃研发和销售为一体,专注核桃育苗十余年,所以,院子里种的自然是核桃树;在这里,孩子们可以拥抱自然、亲近田间,可以在空气清新、被绿色植被覆盖、现代化环保

型的世外桃源中,快乐度过每一天。

另外,为丰富小记者们的课外生活,基地建立了创客室、绘画室;为考验小记者的生存能力,让他们积累成长经验,体会生活真谛,基地设立了野炊区;为让小记者们放松身心,这里设置了智力玩具总动员室和课外读物阅读吧……

在基地里进行了一系列体验后,小记者们品尝了核桃系列产品,还到“开心农场”玩起了拔萝卜……快乐时光总是过得飞快,在采访结束时,带着特哈玛赠送的核桃食品和自己拔的萝卜,小记者们恋恋不舍地离开了基地。

(本文图片均由何成智摄)



近日,瀍河回族区第三届“兴瀍杯”小学生汉字听写大赛在市直九小落下帷幕,全区15所小学共计700余名小学生参加了比赛。

(王东辉)

2日下午,龙泰小学邀请洛龙区派出所社会大队中队长潘丹勇、洛龙区交巡大队中队长张华,以及洛龙区人民法院龙门法庭法官,为全校师生进行了一场专题法制教育报告会。

(吕玲玲)

3日,涧西区英语学校姚莲彩校长为全体教职工进行了题为《膳食营养的学问》的专题讲座。

(周崇俊)

4日下午,新乡市获嘉县教育局领导到洛阳市51中观摩电子书包班教学。

(王莹莹)

5日,巨龙小学许利平名师工作室开展了群文阅读教学研讨活动,活动特邀全国知名阅读专家蒋军晶进行了《群文阅读的课堂实践》专题报告。

(潘惠芝)

6日,北京青橙创客教育在西工区外国语小学,带领我市30位“小创客”一起开启“M.I.T”(Make it together的缩写,即“一起创作”)之旅。

(冯文静)